

# 最後的路程

陸傳

編按：本長詩乃一位資深傳道人事奉的經歷及心聲，寫於2004年。分八大段，是次刊出第二段。

## (二) 見證

只是

麥秋已過  
夏令已完<sup>11</sup>  
晨星還未曾出現  
多少神的僕人和使女  
竟一個又一個地  
走向了樂園  
給我們留下了多少思念  
多少辛酸

他們打過了美好的勝仗  
跑完了當跑的路程  
持守了所信的真道<sup>12</sup>  
完成了當作的事工  
他們一個又一個地離去了  
沒有留下名言高論  
沒有留下佳形美容  
卻留下了血淚遍地的事蹟  
留下了雲霞滿天的見證  
留下了他們不朽的身影  
鼓舞著我們  
繼續地努力前行

宋尚節先生走了<sup>13</sup>

他拋棄了浮世的虛名  
卻搶救了多少將亡的靈魂  
王明道先生走了<sup>14</sup>  
他面對危難奮不顧身  
激勵了多少弱者向主忠貞

劉景文女士走了<sup>15</sup>

她那金子般的純淨心靈  
仍在頻頻地傳頌  
艾得理先生走了<sup>16</sup>  
他那農夫般的耕耘播種  
已經纍纍地收成

張谷泉弟兄走了<sup>17</sup>

在濕冷的囚牢  
他用針線當筆  
寫出了火煉的遺詩

文沐靈姊妹走了<sup>18</sup>

遺體被抬出監獄  
她與山花為伴  
卻無人知道她的墓地

鄭惠端姊妹走了<sup>19</sup>

用寶石般的貞盛  
寫出了奇異的恩典

王頌靈姊妹走了<sup>20</sup>

用她謙卑的笑顏  
留下了無聲的語言

俞成華醫師走了<sup>21</sup>

一生像馨香的沒藥與神同在

陳恪三弟兄走了<sup>22</sup>

以在地若在天的心情與神同行

趙西門弟兄走了<sup>23</sup>

帶著十字架歸路的征人歌聲

陳善理大夫走了<sup>24</sup>

她說大患難後必有大的復興

張家群弟兄走了

睡在瘴氣繚繞的雲南邊疆

絳巴約瑟想必也走了<sup>25</sup>

因為五十年前  
他走向了山高水深的西藏……

去年，焦源濂弟兄走了

他眾多的學生仍被神重重使用

今年，歐陽仁姊妹走了<sup>26</sup>

她大量的作品蕩滌著人的心胸

他們一個又一個地都走了

他們的道路  
已經走完

但今後的道路  
仍然很遠

但願我們的頭成為水的池潭

但願我們的眼成為淚的泉源

我們好為同胞們日夜哀哭<sup>27</sup>

因為失喪的靈魂還有千千萬萬  
萬萬千千

我思念著主的慈心

我思念著祂的慈顏

我思念著流血的髑髏地

思念著流淚的橄欖山

思念著五旬節時的火熱盛會

思念著大逼迫後的東分西散<sup>28</sup>

思念著到處奔走的保羅

思念著老態龍鍾的約翰

思念著相繼殉道的使徒們

思念著主後三百年的苦難<sup>29</sup>

我的靈啊

願你不再沉睡

我的心哪

願你緊緊跟隨

跟隨著歷代聖徒的腳步

跟隨同負一轡的前輩

伴隨著淚灑中華的開荒佈道者

伴隨著血染神州的弟兄和姊妹

長江的洪峰啊

你漂流過多少宣道士的汗水

黃河的沃土啊

你埋葬了多少殉道者的血淚

青海湖濱的霞光啊

你照耀過多少牧羊人的心扉

天山雪巖的巨石啊

你樹立了多少撒種人的墓碑

前一代的工人

已經歸回了天庭

求主興起

這一代的姊妹弟兄

求主興起二三十歲的同工

像來華的劍橋七傑<sup>30</sup>

像近代的宣道精英

雖然像提摩太那樣年輕

卻已經被主使用

求主興起四五十歲的同工

像馬丁路得

像衛斯理弟兄<sup>31</sup>

突破黑暗的權勢

帶來時代的復興

求主興起六七十歲的同工  
以豐盛的生命  
使別人的生命豐盛  
以相通的心靈  
使眾人都心靈相通

求主興起八九十歲的同工  
站在守望樓上  
時刻代禱儆醒  
雖在垂暮之年  
仍是不滅的明燈

求主興起一批又一批  
基督的精兵  
奔向福音未得之地  
完成主的重大使命

親愛的姊妹弟兄  
我們都是王家的祭司  
我們都應當向主盡忠  
我們要擴展神國  
甚至要獻出生命  
我們要榮耀主名  
容納弟兄  
融合會眾  
戎裝出征

弟兄啊  
起來，我們走吧  
撇下一切  
背上十字架  
跟主腳蹤  
往各各地  
起來  
我們走吧<sup>33</sup>

(待續)

註釋：

- (11) 參見耶八 20  
(12) 參見提後四 7  
(13) 宋尚節先生，中國傳道人。廿世紀 20 年代在美國獲得化學博士學位並得到特頒獎章。於回國途中在海輪上將

獎章丟入太平洋。回國後謝絕高薪到處傳道，被主重用。

- (14) 王明道先生，抗日戰爭時，日本佔領者強迫中國教會都要參加日本人控制的基督教團；要求所有出版物都要登載歌頌日本軍的政治標語。王先生既不參加基督教團而照常聚會，其創辦的《靈食季刊》也不刊登政治標語而照常出版。1955 年被捕，1956 釋放，1958 年再次被捕，前後坐監 23 年。人譽為中國教會廿世紀的見證人。
- (15) 劉景文女士，即王明道夫人。心志單純，協助王先生，特別在重大問題上的持守十分堅定。對王先生的事工幫助很大。人謂若沒有王太太的輔佐，可能不會有被主重用的王先生。
- (16) 艾得理先生(Mr. David Adeney)，中國內地會傳道人。原來身體很弱，卻極力要求到河南方城一帶傳道，後來又從事青年事工。1949 年以後對海外華人教會的工作也多有參與。文革以後河南的教會非常興旺，當年的青年信徒也有許多人在海內外被主使用。
- (17) 張谷泉弟兄，西北靈工團負責人。1951 年在新疆被捕。數年後在監獄中被主接去。生前在獄中用針線在舊布上繡出火煉等詩，夾在棉衣中傳出獄外。近來有主內同工為該詩譜寫了曲調歌唱，並已收入到某些詩集中。
- (18) 文沐靈姊妹，西北靈工團宣道士。本是名門閨秀，為主的緣故走向新疆喀什。50 年代在喀什被捕，逝於獄中。至今無人能說出她的埋葬之地。她的丈夫即是趙西門弟兄。
- (19) 鄭惠端姊妹，近代大陸傳道人。廿世紀 40 年代在各地作青年學生工作，50 年代被捕。曾反手在背後戴手鐐多日，始終向主忠貞。被釋後已到老年，由他人代筆寫出《奇異恩典》一書。
- (20) 王頌靈姊妹，於上世紀 50 年代初奉獻傳道，被捕後送到青海多年勞動。釋放前後帶領多人歸主。為了牧養信徒，謝絕了去英國的定居安排，堅持帶病留在青海事奉，後病逝於上海。
- (21) 俞成華醫師，三十多歲時便譯出《馨香的沒藥》和《與神同行》兩書，近七十年來幫助了許多弟兄姊妹。1956 年在肅清反革命運動中堅持信仰，為主獻出了生命。
- (22) 陳恪三弟兄，又名陳若天，二十六歲時已是警察局長和副旅長。蒙主呼召立即棄職傳道，謙卑事主，造就了許多青年傳道人。上世紀 50 年代中期在雲南被捕，出獄後在廣西及上海繼續幫助青年同工。逝世後其遺稿被匯集為《陳恪三弟兄晚年部分信息》在海外出版。
- (23) 趙西門弟兄，西北靈工團宣道士，曾寫出《十架歸路》及《征人》等感人詩歌。上世紀 50 年代初被捕，被迫勞動時曾在礦井中措煤爬行。出獄後在吐魯番牧養教會，2001 年在河南離世。
- (24) 陳善理大夫，原是很有成就的醫生，專職傳道後幫助了